

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képviselő.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Felölts szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Fél évre 5 kor. Negyed évre 2.50. Egyes szám ára 2 fillér.
---	----------------------------------	--	-----------------------------------	--

Ujévi gondolatok.

Baja 1907. decz. 31.

Az elmúlt s a bekövetkezendő esztendőnek határmesgyéjén állva, lelkem gondolatokba merül. A multnak emlékei, a jövőnek reményei a mai estén egymásba fonódnak; ami volt, találkozik azzal, ami lesz. Az egyik messze megy, oda, honnan nincsen többé visszatérés; a másik messziről jön, onnan, hol még nincsen semmi valóság. Az egyiktől elbucszunk, a másikat örvendő üdvözöljük.

Pedig ki tudja, mit hoz az új esztendő? Pazar avagy szűk kézzel fogja-e mérni a boldogságot? Böven osztogat-e a búból-bánatból, melyből pedig a keveset is soknak érzi a szívünk? Fog-e dalt fakasztani azokról az ajkáról, melyek az elmúlt évben szüntelen panaszt hallattak? S fog-e viszont könnyet facsarni ama szemekből, melyek a multban csak mosolyogni tudtak? Ki tudja, mit hoz az új esztendő? Hány bölcsőnek és hány sirnak lesz új lakója ez új évben? Ki a megmondhatója?

Egyedül az, aki a költő szavai szerint „kimérte a tudás határait s embertől elfodé fölséges titkait.” Egyedül az, kinek végtelen tudása előtt ezer esztendő csak olyan, mint egy röpke szempillantás. Mi emberek pedig gyalgó eszünk pislogó mécsével hasztalan iparkodunk bevilágítani a bizonytalan jövőbe: az az ész, mely a multat hamar felejt, a jelenben könnyen téved, a jövődőt csak sejteni is alig képes, hogy is látna tovább egy rövidke lépésnél?

E bizonytalanság gyötrő érzés. Hasz-

talán tagadnók, érezzük, tehát úgy is van. Tudásra teremtett elménknek fáj az az öntudat, hogy a jövőt illetőleg oly hamar elérte ismeretkörének határait. Kedélyünkre pedig nyomasztólag hat az az érzés, hogy a bizonytalanság Damoklesz-kardja szüntelen ott csüng a fejünk fölött.

És mégis áldás e bizonytalanság. És mégis többet ér e tudatlanság ezer ismeretnél. És balga ember volna mégis, aki ezt a Damoklesz-kardot fölcserélné Polikratesz király boldogságával. Mert e bizonytalanság a legnagyobb erő, mely az ember testi és lelki képességeit munkára ösztönzi. E bizonytalanság többet alkot, mint a mennyit a jövő tudása rontani bírna. E bizonytalanságnak köszönheti az emberiség haladását, műveltségét, kulturájának minden vívmányát.

Érdemes ezen eltűnődni, különösen ma, annak az utnak a kiinduló pontján, melyen egy éven át — tán rövidebb ideig is — haladnunk kell.

Ha jövődönk nem volna bizonytalan, ha minden tervünknek, minden cselekvésünknek előre tudnók a végét, iziben kiesnék lelki világunk gépezetéből a két legerősebb rugó: a munka ösztöne, meg a reménység. E kettőnek kárát pedig nemcsak az egyes ember látná, hanem az egész társadalom is.

Ha az ember előre látná mindazt, ami reá várakozik, ha cleve tudná, siker avagy sikertelenség lesz-e osztályrésze, akkor megbénult lelki erőkkkel egyszerűen lemondana minden munkásságról. Hisz mindkét esetben fölöslegessé válnék

a munka. A szellem képességei paragon hevernének; abba a kincsesbányába, honnan évezredek alatt mérhetetlen kincseket hozott napfényre a kutató ész, nem szállna le senki sem. Csendes apathiával, teljes fásultsággal törődnék bele elkerülhetetlen sorsunkba, hisz a küzdelem elveszitené minden érdekességét, minden ingerét. Ami dicsőt, ami nagyot a történelem fölmutathat, lélekemelő hősiességet, bámulatos áldozatkésztséget, államalkotó bölcsességet: mind, mind áldozatul esett volna annak a lelki ernyedésnek, mely okvetlenül ránehezül az egész emberiségre. Vagy azt hiszi tán valaki, hogy a görög szellemóriások oly lankadatlan buzgalommal hordanak vala követ köre ahhoz a fönséges nagy épülethez, melynek neve emberi kultúra, ha előre tudják, hogy egy őseinek nagyságához méltatlan epigon nép lép majdán mindennek a kincsnek meg nem érdemlett örökébe? És Róma nagyságának megalapító mért áldoztak volna vért és életet annak a hazának oltárára, melyet elfajult utódok úgy sem tudtak megvédeni, fönntartani? Nagy Hunyadink nem tette volna-e le fegyverét, ha tudja, hogy minden küzdelmeinek Mohács lesz a temetője? És Rákóczy legendás hőseinek kezéből nem esett volna-e ki a Máriás lobogó, ha Majténynak, Rodostónak a neve előre lett volna reája irva? És a negyvennyolcas idők tüneményes napja csak hajnalodott volna is, ha a világosi alkonnyodást előre lehetett volna látni?

Küzdes az élet, s e küzdelem bizonytalansága teszi érdemessé az életet.

Szilveszter-estély a Nemzeti Szállodában.

Kedden, Szilveszter estéjén, Dankó Lajos zenekarának közreműködésével, nagy tombolával egybekötött SZILVESZTER-estélyt rendezek, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívom. — A tombola kezdete pontban 10 órakor. Kijátszatik 50 darab értékes nyeremény 300 korona értékben. — Minden látogató egy ingyen tombola-jegyet és egy szilveszter fánkot kap, minden 100. fánkban egy arany lesz. Éjfélt után az első bál 1908-ban. — Válogatott finom ételek nagy választékban. Kitűnő jóságú HALPAPRIKÁS. Legfinomabb borok. — Asztalokra előjegyzések esti 7 óráig elfogadtatnak. — A felöltöket kérem a ruhatárban elhelyezni. A n. é. közönség látogatásáért esedez



A nyeremények megtekinthetők a Nemzeti Szálloda kávéházában.



Deutsch Mátyás,
szállodás.

Belépti díj 60 fillér.

De mi volna reménységünkkel is, ha minden vállalkozásunknak kimeneteletét előre tudhatnók? Nem kellene-e előre kétségbe esnünk, ha bármi baj és bánat érne bennünket? Nem veszi-e el izét minden örömünk, ha előre tudnók, hogy mily rövid ideig tart? Lelki életünk harmóniája egy csapásra tönkremenne, ha sorsunk bizonytalanságában vigaszul nem maradna számunkra a reménység.

Schillernek van egy szép költeménye, a „saisi fátyolos kép,” mely ugyanezt a gondolatot fejezi ki. Halála volna az az emberiségnek, ha föllebbenthetné azt a fátyolt, mely a jövőt takarja.

Azért tehát az új esztendő küszöbén örülnünk kell annak, hogy nem látunk a jövőbe. Ez a nemtudás nem átok, hanem áldás. Ez a nemtudás teszi termékeny elménket, hogy sorsunk megjavítására sohase szünjék meg új meg új módokat kieszelni; ez acélozza meg akaratunkat, hogy amit megkezdett, végre is hajtsa úgy, mintha minden siker csak tőle függne. E folytonos küzdelem a mi boldogságunk és nélküle megfaraghatjuk minden reményünknek fekete fejfáját előre. S amidőn egymásnak boldog újévet kívánunk, lélekben tegyük hozzá: kívánunk egyuttal kedvet a munkához, a harchoz, mely boldogítja az az egyént és nagygyá teszi a nemzetet. „Küzdj és bizva bizzál!” ez a mi újévi köszöntésünk.

m. f.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1907. dec. 31.

Kossuth Ferenc állapota.

Örömmel jelenthetjük, hogy *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi miniszternek állapota tegnaptól mára annyira javult, hogy a miniszternek módjában lesz az országos függetlenségi és 48-as párt újesztendei tisztelgését fogadni.

A kiegyezés szentesítve.

A hivatalos lap ma egy egész kötetre menő füzet. Nem kevesebb, mint 138 oldalon jelent meg. A vaskos füzet növekedett „Budapesti Közlöny” hozza az *egyszakaszos* törvényjavaslat szentesítését és ennek nyomán a *kiegyezési törvény* rendeleti uton való életbe léptetését. Hozza továbbá a *kvóta* javaslat a *konzuli biráskodás* hatályának meghosszabbításáról és az *alkotmány biztositásról* szóló törvény szentesítését. A bécsi hivatalos lap a Wiener Zeitung hozza a delegáció által a közös kiadásokra nézve megszavazott három hónapos indemnitást és az osztrák kormány részére megszavazott három havi indemnitást.

Tűz a német császári palotában.

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a német császári palotában nagyarányú tűzvész pusztított, melynek mintegy 300.000 korona értékű festmény és gobelin vált áldozatává. Megállapították, hogy a tüzet véletlenség, illetőleg egy régi rendszerű kályha okozta. A kár megtérül, mert az elégett műtárgyak 400 000 koronára biztosítva voltak.

Az oroszok nagy pöre.

A viborgi bíróság ma tovább tárgyalta a Duma képviselőinek pörét, amelynek során megállapították, hogy a Duma elnöke mulasztást követett el akkor, amikor nem akadályozta meg, hogy a lázító kiáltvány megjelenjék.

A Harden pör.

A Harden pörben az a fordulat kelt szenzációt, hogy azon elnököt, aki az első pörben elnökölt, a polgári osztályba helyezték át. Dr. Melk szakértő röpiratot bocsájtott közre, amelyben ismerteti Elbe asszony szerepét. Ezért a férj pisztoly-párbajra hívta.

Ma 6 órai tárgyalás után megtartotta az államügyész vádbeszédét, amelyben azt kérte, hogy a bíróság Hardent szabadságvesztéssel sújtsa.

NAPIHIREK.

A Kath. Legényegylet múlt vasárnap szabad-liceumi előadása várakozáson felül váltotta valóra azon reményeket, melyeket a vezetőség azon ujitáshoz fűzött, hogy hölgyeket is juttat ezentúl megfelelő szerephez. Az első alkalommal *Köbling* Annuska zongorajátéka és *Éder* Matild szavalata bizonyította be az eszme életrevalóságát. Kár, hogy az egyesület zongorája nem áll a tökéletesség ama fokán, melyre a fiatal urileány játéka emelkedett. *Éder* Matild k. a. pedig *Endrődi Sándor* »A celli bucsu« c. költeményének precíz előadásával az egyesület tagjainak buzdító példát adott, a közönségnek pedig nemes élvezetet nyújtott.

Uj gyár. Tegnap tartotta alakuló gyűlését a *Köszegi* Károly féle talajmegmivelő gépgyár részvénytársaság gróf *Széchenyi* Emil elnökle alatt. A részvénytársaság ideiglenes 250 részvénnyel megalakult. A részvények ma már

TÁRCA.

Anyám újévi levele.

Ujévi kártyák, levelek
Vannak előttem garmadába,
Belőlük csak úgy illatoz
A jókívánatok virága.
Dehogy felejt egy is el,
Hogy be ne írja levelébe:
Nem készteté írásra más,
Csak „igaz szív őszintesége”.
Ez tisztelet, az szeretet
„Kedves kötelességét” rójjá,
A hálának se marad el
„Csekélyben viszonzott adója”.
Nagy érdemek koszorui
Csak úgy fonódnak a fejemre,
S a szívem büszke öntudat
Fényében fürdik kéjelegve.
S amint tündöm boldogan
A sok szép illatos levélen,
Négyrétre hajtott papíron
Akad szemem meg észrevétlen.
Ugy hullt ki egy másik mögül,
(Mert így olesőbb a szállítása)
Az írás kissé öreges
S hibás az ortografiája.
De a sorok, betűk között
Ott van írja tiszta lelke,
S az első szóra könny szökik

A meghatottságtól szemembe.
„Kedves fiam — kezdődik így —
Egy esztendő pörgött le újra;
Ezt eltemetjük csöndesen
S kezdünk Jézus nevében ujba.
De miként tanítottalak,
Megteszed-e Szilveszter estjén,
Megvizsgálod-e lelkedet
A jót és rosszat megkeresvén.
Gondatlanság, könnyelműség,
Az ifjuság hívságos álma
Nem esalt-e észrevétlenül
Az élet tavában hinárba?
Munkád ha jól végezted is,
Eleget tettél-e az Urnak,
S oly lélekkel szolgáltad-e,
Amily tisztán régente tudtad?
Szívedben nyílt-e szeretet
S önzetlen áldozat virága?
Áldás fakadt-e lépteden,
Vagy vétkes voltál más bajába?
Csüngtél-e önző vágyakon,
Szálltál-e értük küzdelemben,
S nem tért-e lelked néha meg
Belőlük fájva, megsebezve?
S megszállt-e a töredelem
Tetted felett, mit elhibáztál —
Ne vedd rossz néven jó fiam,
Szavam rád, nem mint durva vád száll!
Emlékezzél, így szoktuk azt
Szilveszter estjén minden évben,
A lelken így tisztul a folt,

Istennél ebbe van csak érdem!
Igy bátran nézünk szembe majd
A jövő sorssal, küzdelemmel,
S nyugodtan törjük, bár-ha rossz.
Mit az Ur akaratja rendel.
Igaz bölcsesség az csak itt:
Sorsunk letenni szent kezébe
S panasztalan eltérni mind,
Mi gondviselő rendelése.
S ne félj, fiam mig örködik
Rajtad szülőanyád imája;
Elhidd, anyád kérő szava
Nem száll az égbe fel hiába!
De szárnyára vesz s átsegít,
E könnyel, kinnal telet világon —
Ujéved boldogabb legyen,
Isten veled! Isten megáldjon!”

Ez a levél! S mig csókjaim
Könnyek közt hullnak az írásra:
Látom, a sok levél között
Egyedül ez a szív tolmácsa!
Ki nem dicsér s csak jót kíván,
De életemnek is bírása,
S mint élő lelkiismeret
Hibáim árnyát is kitarja.
Hát félre mind! Mit ér nekem,
Hogy annyi jót s szépet kívántok?
Kinek ily édesanyja van,
Az százszor boldog, százszor áldott!

Lúcia.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban:

Ifj. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.

Minden szó 4 fillér. = Vastag betűből 8 fillér.

A legkisebb hirdetés 40 fillér.

Bátor I.

Kedves Minkica Nagysád!

Mint ahogy tegnap jeleztem, kedves sorai ismét csak keserű csalódást szereztek nekem. Keserű csalódást, mert nem találta el, hogy ki rejtözik a furcsa Flótácska álnév alatt. Így aztán nem örülhetek ama meleg hangú közlésének sem, hogy soraimat mindig szívesen fogadja, nem pedig azért, mert a levél írójában nem engem, hanem — sajnos! — mást sejt. Nem űzők tréfát Magácskából, édes Minkica, mert bizony Isten mondom, téved, amikor a Flótácskában bizonyos

Muki nevű urat vél. Bizony, bizony, most már azon töprengök, vajon egyáltalán eláruljam-e valaha az inkognitóm, mert bár rám nézve csak megdöbbentő, hogy a szerény Flótácskát olyan okos embernek véli, mint a minő az a bizonyos Muki nevű úr, de ha én megírom, hogy én nem vagyok és nem is voltam soha Muki, hanem vagyok ez és ez — mit fog akkor szólni az én kis Minkicám? Attól félek, hogy kiábrándulva nem fog többé törődni az én tisztelettel teljes soraimmal és az én meleg szimpáthiámmal.

Hanem annyi bizonyos, hogy Maga édes, nem egészen rossz helyen keres-

kedik. Ha most „Tűz-tűz-víz-víz”-t játszanánk, azt kellene mondanom: Tűz!, mert a keresésben nincs nagyon messze a céltól. Ezt úgy értem, hogy a Magácska „Mukicája” nekem kenyeres pajtásom; de, hogy pajtásom marad-e, nem tudom biztosan, mert úgy érzem, hogy máris féltékeny vagyok reá.

Mármost mit csináljak? Kegyeztől kérdelem. Én, mondhatom, nagy zavarban vagyok. Kedves sorait mielőbbre várom s egyben kedves újévi gratulációját is hálásan megköszönöm és meleg rokonérzettel viszonzom. (Vagy a b. u. é. k. is a Mukiának szól?)

Kezeit csókolja:

Flótácska.

Régi hegedű

megvételre kerestetik. Hol megmondják a kiadóhivatalban.

Cimbalom

egészen új, pedálos, valódi Schunda-féle, kitűnő hanggal azonnal eladó. Cim kiadóhivatalban.

Pallas Lexicon

megvételre kerestetik. Hol? megmondják a kiadóhivatalban.

Szilveszter-Estély a „Sárga Csikó” Vendéglőben.

A kitűnő boráról és jó, izletes ételéről híres

Sárga Csikó Vendéglő

december hó 31-én, Szilveszter napján

NAGY

Szilveszter-Estélyt

rendez.

! Kitűnő halpaprikás !

! Remek rizlingi borok !

! Jó zene !

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását és tömeges megjelenését kéri kitűnő tisztelettel

Grünhút Gábor

vendéglős, a SÁRGA CSIKÓHOZ.




Az elavult rendszerű mosás
még csak a haladó kortól elmaradt háziasszonyokra s olyanokra tartozik, akiknek pazarolni való idejük és sok kidobandó pénzük van.

Ezen új rendszerű mosás
azonban azon tisztelt háziasszonyokra tartozik, a kiknek az újkor haladásait illetőleg egészséges itélőképességük és nyílt pillantásuk van.

Mert a John féle „telített gőz” mosógép (magyar német és osztr. szab.) idő munka és költségben köze 75% megtakarítást biztosít szavatosság mellett. Kísérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.

Biztosítsd életedet!

„AZ ANKER”

ÉLET- ÉS JÁRADÉK-BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
MAGYARORSZÁGI VEZÉRKÉPVISELŐSÉGE:
BUDAPEST, VI., DEÁK-TÉR 6. (ANKER-UDVAR.)

Az 1907. évtől kezdve új, a felekre nézve nagyon kedvező biztosítási feltételek léptek — díjemelés nélkül — érvénybe.

1907-ben B) osztalékterv szerint a befizetett díjak arányában az évi díj 31.72%-ig emelkedő nyereményosztalék fizettetett ki készpénzben.

Társasági vagyon 171 millió korona, melyből Magyarországon 28.000.000 van elhelyezve.

Díjkönyvecskék kívánatra ingyen.

Képvisele Baján: Gludovátz F. utóda által.

Biztosítsd életedet!

Rosenfeld és Weisz
B a j á n, Mészáros-féle ház
A környék legnagyobb bútorraktára és kárpitos-műhelye.

Számos elismerő nyilatkozatokkal rendelkezünk, miket készséggel bocsájtunk a t. érdeklődők rendelkezésére.

Egy csinosan bútorozott,
TISZTA SZOBA
intelligens fiatal embernek **esetleg ellátással is kiadó.**
Ugyanitt egy szoba alig használt ebédliő bútor azonnal eladó.
Árpád-utca 26. (Sugovica-part.)

Az alkalmas újévi ajándékok

vására megkezdődött már!

BARTA VIDOR UTÓDA

ILLATSZER-TÁRÁBAN,
Vörösmarty Mihály-utca 4. szám.

Kérjük a nagyérdemű közönséget kirakatainknak szíves megtekintésére.

Minden elképzelhető alkalmas ajándék „Magyar-gyártmányú illatszerek, kitűnő minőségben” óriási választékban 80 fillértől 8 koronáig kaphatók. **0 0 0 SZIGORUAN SZABOTT SZOLID ÁRAK!**

A Barta-féle „ARANYVIRÁG” arc crème a legkiválóbb bőrápoló szer 1 tégely ára 2 korona.